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IZVLEČEK
Na rav ne nesre če in druž be na neod go vor nost
Številnedržaveposvetusesrečujejoz naraščajočiminegativnimiposledicaminaravnihnesreč.Škodopovečini
pripisujejopodnebnimspremembam,kinajbivplivalenavečjopogostostinintenzivnostnaravnihnesreč,
kisoposledicameteorološkihinhidro-geomorfnihprocesov.Todaalisorespodnebnespremembeodgovor-
nezavsevečjoškodo,alimoremovzrokeiskatidrugje?NaprimeruSlovenijedokazujemo,dananaraščanje
škodezaradinaravnihnesreč innizkoprožnostdružbevplivapredvsemdružbenaneodgovornost,ki
je povezanapredvsemz:neustreznimprostorskimnačrtovanjem,pomanjkljivimnadzorom,nezadostno
zavarovalnopolitikoterškodljivimprepletompolitikeinkapitala.
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ABSTRACT
Natural disasters and social irresponsibility
Manycountriesaroundtheworldarefacingincreasingimpactsofnaturaldisasters.Thisisprimarilyattrib-
utedtoclimatechange,accompaniedbyanincreaseintheintensityofmeteorologicalandhydro-geomorphological
naturalhazards.However,isclimatechangereallyresponsibleforthisincreaseddamageandlowresilience,
orshouldthecausebesoughtelsewhere?BasedonthecaseofSlovenia,itisshownthatsocialirresponsi-
bility(e.g., inadequatespatialplanning,lackofsupervision,insufficientinsurancepolicies,anda mixof
politicsandcapitalinfluences)isa factormoreresponsiblethanclimatechangeforthe»catastrophic«con-
sequencesofnaturaldisasters.
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1 Uvod

Na raš ča jo če posle di ce narav nih nesreč na glo bal ni (Gou die 2010; Fifth … 2014), regio nal ni (Kaj -
fež Boga taj 2010; Soo ča nje…2011; Natu ral…2013) in kra jev ni rav ni (Kaj fež Boga taj 1992; Kaj fež Boga taj
in osta li 2004; 2008; Reso lu ci ja … 2009; Kobold in Doli nar 2014) pogo sto pove zu je mo z glo bal ni mi spre -
mem ba mi pod neb ja. Pod neb ne spre mem be namreč s spre mi nja njem tem pe ra tu re zra ka ter koli či ne
in inten zi te te pada vin vpli va jo na pogo stost, raz po re di tev in moč vre men sko pogo je nih ujm ter z nji -
mi pove za nih hidro-geo morf nih pro ce sov, kot so na pri mer izgi nja nje per ma fro sta in posle dič ni skal ni
podo ri in zemelj ski pla zo vi, poplav lja nje obal zara di dvi ga mor ske gla di ne ali naraš ča nje šte vi la poplav
zara di ekstrem nih vre men skih dogod kov (Gou die 2010).

Pod neb ne spre mem be so v te sni zve zi z na raš ča njem ško de zara di narav nih nesreč (Münchner…2010;
Narav ne … 2010; Zorn in Komac 2011). V pet de se tih letih pre te kle ga sto let ja je ško da zara di naravnih
nesreč na sve tov ni rav ni obse ga la okrog 3,9 mi li jar de ame riš kih dolar jev, v zad njem deset let u pa je dose -
gla že prib liž no 190 mi li jard ame riš kih dolar jev let no (Zorn in Hrva tin 2015). Tak šno naraš ča nje škod
je pove za no z več jo ran lji vost jo sodob ne druž be na narav ne nesre če (Zorn in Komac 2011) pred vsem
zara di naraš ča nja šte vi la pre bi vals tva in urba ni za ci je (v pet de se tih letih pre te kle ga sto let ja je v ur ba -
nih nase ljih žive la manj kot tret ji na sve tov ne ga pre bi vals tva, danes pa več kot polo vi ca) na nevarnih
območ jih ter naraš ča nja vred no sti zem ljišč, objek tov in infra struk tu re. Vse to vpli va na nepri la go je -
nost druž be na narav ne nesre če (Ko mac in Zorn 2014; Zorn in osta li 2014).

Za razu me va nje narav nih nesreč je ključ no spoz na nje, da so del narav ne ga doga ja nja, ki ga ne more -
mo pre pre či ti, lah ko pa se mu pri la go di mo (Na tek 2002). Žal pri la ga ja nje pogo sto razu me mo le v po ve za vi
s pod neb ni mi spre mem ba mi (Bela … 2009; Kaj fež Boga taj 2012), manj pa v po ve za vi z na rav ni mi nesre -
ča mi (In te gral … 2006; Stra te gi ja … 2012; Komac in Zorn 2014), ki se jim lah ko vsaj del no (pro stor sko)
izog ne mo. Dol go roč no lah ko sobi va nje z na rav ni mi nevar nost mi dose že mo le, če se izog ne mo nevar -
nim območ jem, kar vars tvo pred narav ni mi nesre ča mi tesno pove zu je z ure ja njem pro sto ra (Ko mac,
Zorn in Pav šek 2010). Z vi di ka ure ja nja pro sto ra so narav ne nesre če ome ji tve ni dejav nik raz vo ja (Ko -
mac, Pav šek in Zorn 2007; Zorn, Komac in Natek 2009).

Kjer obsta ja kul tu ra izo gi ba nja (Ale xan der 1991, 75) ozi ro ma kul tu ra sobi va nja (pri la ga ja nja) z na -
rav ni mi nevar nost mi (Mi koš 2008), so tudi posle di ce narav nih nesreč manj kata stro fal ne. Natek (2011, 94)
piše: »…Najprimernejšinačinprilagajanjanaravnimdanostim(tudinaravnimnesrečam)jeustrezno
prostorskonačrtovanje…Česodobnadružbaneznaprepoznatiinpravilnorazumetinaravnihnesreč kot
sestavnegadelapokrajine,ostajaprostorskonačrtovanjeshematično,neprilagojenokonkretnimpokra-
jinskimznačilnostim…,kikljubvelikimfinančnimsredstvomnezagotavljajoustreznestopnjevarnosti…
Izogibanjeobmočjem,kjersonaravniprocesiposebnointenzivniin(začloveka)nevarni,jenajpopolnej-
šinačinprilagajanjanaravnimdanostim,… kar],…omogočadolgoročnitrajnostnirazvojobminimalnih
stroških‘urejanja’naraveinpreprečujenastajanjemorebitneškodealiceločloveškihžrtev.«.

Po glej mo izkuš njo iz hudour niš kih poplav, ki so pri nas stal ni ca. Če bi upo šte va li zako ne, hudour -
ni čar ji po popla vah leta 1954 in 1990 ne bi ugo to vi li, da je bilo v ne kem kra ju »…nekajobjektov(bolnišnica)
enakoprizadetihv obehujmah…« (Je se no vec 1995, 34). Prav tako ob ujmi leta 1990 ne bi bili »…naj-
boljprizadetitististanovanjskiingospodarskiobjekti,kisobilizgrajeninanedomišljenihlokacijah.Večina
njihjebilaiznovejšegačasa.Staraposelitevjepokazala,dasoprednikiboljupoštevaliopozorilanevarnih
silinsenisozelopribliževalinevarnimconamobhudourniškihobmočjih,kottopočnedanašnjinaseljenci…«
(Hor vat 1995, 53). Natek (1995) gle de gra denj na poplav nih območ jih doda ja: »… Širjenjegradenjna
poplavnapodročja,kjersmogradilivse,odmestnihčetrtiintovarndososeskenodružinskihhiš,jevelika
napaka,kismojokrutoplačalikotdružbav celoti,šehujepaprizadetiposamezniki…«. V ob dob ju
1991–2008 je bila v Slo ve ni ji nepo sred na ško da zara di narav nih nesreč pov preč no 0,48 % let ne ga BDP
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Slika 1:Skupnaškodazaradinaravnihnesrečnaprebivalcapostatističnihregijahv obdobju1992–2008
(ZorninHrvatin 2015).p
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Slika 2:PoplavnanevarnostnaobmočjuljubljanskegaViča(Zorn,KomacinNatek 2009)terpoplave
v letih 1926, 2010in 2014.p

ozi ro ma v pov preč ju 45 evrov na pre bi val ca na leto. Sku paj pa je bila nepo sred na ško da v tem obdob -
ju prek 800 evrov na pre bi val ca (Zorn in Hrva tin 2015; sli ka 1).

Po popla vah leta 1990 so se hudour ni čar ji spra še va li (Je se no vec 1995, 34): »… Sonekateriresupra-
vičenidosolidarnostipravobvsakipriložnosti,kljubtemu,danisoizvedlivsehpreventivnihukrepov?…«.
Vpra ša nje je na mestu vsa ko krat, ko se poka že neod go vor nost druž be pri neu po šte va nju narav nih danosti.

Ute me lje no trdi mo, da odgo vor no sti za posle di ce narav nih nesreč ne more mo niti ne sme mo pripiso -
va ti le pod neb nim spre mem bam ali dru gim okolj skim dejav ni kom, tem več so naj po go ste je pomemb nej ši
druž be ni vzro ki. V pris pev ku pred stav lja mo šti ri druž be ne vzro ke, ki zmanj šu je jo prož nost druž be na
narav ne nesre če. To so: neu strez no pro stor sko načr to va nje, pomanj kljiv nad zor, neza dost na zava ro -
val na poli ti ka ter pre plet poli ti ke in kapi ta la.

2 Neod go vor nost slo ven ske druž be

2.1 Neu strez no pro stor sko načr to va nje

Pro stor sko načr to va nje mora zago tav lja ti var nost pre bi val cev, obe nem pa vzdrž nost z vi di ka narav -
nih pokra jin skih prvin. Te lah ko pose li tev in člo ve ko ve dejav no sti spod bu ja jo ali ome ju je jo. Dobro
pro stor sko načr to va nje upo šte va te prvi ne v vseh fazah, od zako no daj ne do izved be ne. Kljub temu, da
se tega na načel ni rav ni zave da mo, prak sa kaže dru ga če.

V Resolucijio nacionalnemprogramuvarstvaprednaravnimiindrugiminesrečami (2009) je zapi -
sa no, da je pro stor sko načr to va nje daleč naj po memb nej ši in tudi naj ce nej ši instru ment za pri la ga ja nje
rabe pro sto ra narav nim raz me ram. Temu sle di tudi temelj ni zakon o vars tvu pred narav ni mi nesre ča -
mi (Za kon o vars tvu … 1994, 60. člen), saj je tre ba pri načr to va nju in ure ja nju pro sto ra ter nase lij in
pri gra di tvi objek tov pro stor ske, urba ni stič ne, grad be ne in dru ge teh nič ne ukre pe upo ra bi ti za pre pre -
če va nje ozi ro ma zmanj še va nje ško dlji vih vpli vov narav nih nesreč.

Za kon o vo dah (2002, 83. člen) je bolj spe ci fi čen, saj nala ga dolo či tev obmo čij, se pra vi izde la vo
zem lje vi dov nevar no sti za območ ja, ki jih ogro ža jo popla ve, ero zi ja ter zemelj ski in snež ni pla zo vi. Za
potre be občin skih podrob nih pro stor skih načr tov je tre ba izde la ti »…prostorskeureditvelokalnegapome-
nazaradiposledicnaravnihalidrugihnesreč,kinisodoločenev občinskemprostorskemnačrtu…« (Za kon
o pro stor skem … 2007, 55. člen).

Kljub veli ki ogro že no sti Slo ve ni je zara di ome nje nih pro ce sov, so doslej le v ne kaj obči nah pri pravi li
ustrez ne stro kov ne pod la ge in to kljub dejs tvu, da nji ho vo izde la vo, na pri mer za popla ve, pred pi su je celo
evrop ska direk ti va (Di rek ti va…2000). Z zem lje vi di nevar no sti za poboč na pre mi ka nja (ze melj ski in snežni
pla zo vi) je pokri ta le dese ti na ozem lja Slo ve ni je (Zorn in Komac 2015, 165), čeprav bi vsaj peti na države
nuj no potre bo va la tovrst ne zem lje vi de. Za nji ho vo izde la vo bi potre bo va li prib liž no mili jon evrov, kar je
komaj odsto tek nepo sred ne ško de zara di zemelj skih in snež nih pla zov v Slo ve ni ji med leto ma 1994 in 2008.
Za pokrit je celot ne ga držav ne ga ozem lja bi potre bo va li okrog 4,5 mi li jo na evrov ozi ro ma manj kot 5 %
nepo sred ne ško de v ob dob ju 1994–2008 (Zorn, Komac in Kumelj 2012). Šte vil ke ustre za jo naved bam iz lite -
ra tu re (Sie gel 1996), da so lah ko pri hran ki s pre ven ti vo od 1 : 10 do 1 : 2000 gle de na odprav lja nje posle dic.

V na da lje va nju nava ja mo nekaj pri me rov »sti kov« med narav ni mi pro ce si in pose li tvi jo, ki so vodi li
k ukre pa nju tudi na rav ni pro stor ske ga načr to va nja.

2.1.1 Popla ve na pri me ru Ljub lja ne

Neu strez no pro stor sko načr to va nje pri de pose bej do izra za pri popla vah, ki so ponov ljiv in pri ča -
ko van pojav. Za Ljub ljan sko bar je je zna čil na dvoj nost ogro že no sti, saj ga obe nem pri za de ne jo kraš ke
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Avtorji zemljevida: Jerneja Fridl, Blaž Komac, Manca Volk Bahun
Avtor vsebine: Blaž Komac

Avtorja fotografij: Primož Gašperič (srednja), Matija Zorn (ostale)
Viri: topografska karta 1 : 25.000 GURS 2002;

urbana območja: Gašperič 2004.
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in hudour niš ke popla ve. Poplav no območ je ob spod njem toku Gra daš či ce prav zara di goste pose lje -
no sti ne daje vti sa poplav ne pokra ji ne. V pre te klo sti so se zave da li nevar no sti in Ljub lja na je še na začet ku
šest de se tih let 20. sto let ja sega la do sever ne ga roba Ljub ljan ske ga bar ja (sli ka 2), neko li ko dlje pro ti jugu
pa vzdolž Tržaš ke in Dolenj ske ceste. Sle di la je načrt na grad nja več jih sta no vanj skih sosesk, kot so Mur -
gle, in sti hij ska urba ni za ci ja ob Cesti dveh cesar jev, Ižan ski cesti ter na območ jih Sibi ri je in Rako ve Jel še.
Veči no na črno zgra je nih stavb so po letu 1990 lega li zi ra li in s tem še stop nje va li pri tisk na juž ni rob
mesta. Šte vi lo pre bi val cev na poplav no ogro že nem območ ju se je v ne kaj deset let jih pove ča lo z ne kaj
tisoč na več kot 30.000 (Ko mac, Natek in Zorn 2008b). Na nevar nih območ jih je bilo zgra je ne tudi veli -
ko jav ne infra struk tu re, za kate ro sedaj zah te va jo zaš či to pred popla va mi (Ko mac, Natek in Zorn 2008a;
Zorn, Komac in Natek 2009). Šir je nje juž ne ga dela Ljub lja ne na poplav no območ je ob Gra daš či ci in
Ljub lja ni ci je zna či len pri mer neu re sni če va nja nače la traj nost ne ga raz vo ja v prak si (Na tek 2002; Gaš -
pe rič 2004).

Prob lem poplav ne var no sti tega dela Ljub lja ne name ra va jo reši ti z iz grad njo pro ti po plav nih zadr -
že val ni kov v do li nah Gra daš či ce in Šuji ce, izgrad njo raz bre me nil ni ka na Bar ju ter hidro teh nič no ure di tvi jo
Male ga grab na (Ured ba … 2013). Izključ no grad be ni pri stop je v nas prot ju z do lo či li evrop ske Direk -
ti ve o oce ni in obvla do va nju poplav ne ogro že no sti (2007), ki zah te va, da »…državečlanicedoločijoustrezne
ciljezaobvladovanjepoplavneogroženostinaobmočjih…s poudarkomnanegradbenihukrepihin/ali
naukrepihzazmanjšanjeverjetnostinastopapoplavljanja…« (7. člen, 2. ali ne ja).

Pred vi de ni grad be ni pose gi res da pris pe va jo k več ji poplav ni var no sti, ven dar tudi spre mi -
njajo narav ne pro ce se v eko loš ko, rekrea cij sko, pokra jin sko in gos po dar sko pomemb nih dneh dolin.
Na tem območ ju hudour niš kih poplav je pred vsem prob le ma ti čen trans port in hitro odla ga nje
sedimen tov ter dru gega plav ja ob hudour niš kih popla vah. Zadr že val ni ki se ob moč nih neur jih
hitro zapol ni jo s se di men ti, kar zmanj ša nji ho vo pro ti po plav no funk ci jo ter sko ko vi to pove ča finanč -
ne in okolj ske stroš ke nji ho ve ga vzdr že va nja. Tovrst ni pose gi so prob le ma tič ni tudi, ker grad nja
pro ti po plav nih zadr že val ni kov v pro stor dol vod no vna ša laž ni obču tek var no sti pred popla va mi.
S tem se bo v ka snej ših letih še pove čal pri tisk na poplav no pokra ji no s šir je njem nase lij, kar bo
dol go roč no pri ne slo rav no nas pro ten uči nek od pri ča ko va ne ga (Na tek 2007; Komac, Natek in
Zorn 2008b).

2.1.2 Zemelj ski pla zo vi na pri me ru Sla ne ga bla ta v Vi pav ski doli ni

Ze melj ski plaz Sla no bla to (sli ka 3), ki se je spro žil nad vas jo Loka vec v bli ži ni Ajdovš či ne po obil -
nih pada vi nah novem bra 2000, je zajel prib liž no 15 ha fli šnih kam nin in poboč ne ga gruš ča ter obse gal
700.000 m3 gra di va. O nje go vi jako sti veli ko pove dejs tvo, da je bila naj več ja hitrost pre mi ka nja gmo -
te 100m na dan. Kasne je je več krat priš lo do drse nja, nasta ja li so sekun dar ni zemelj ski pla zo vi in dro bir ski
toko vi. Sled nji so po Grajšč ko vi stru gi poto va li sko zi vas Loka vec. Da bi jih zau sta vi li, so leta 2002 nad
Lokav cem zgra di li pre gra do (Zorn in Komac 2008).

Po jav pla ze nja in dro bir skih tokov je znan že izpred dveh sto le tij, ko je blat ni tok uni čil del držav -
ne ceste (Ri bi čič 2002). Takrat so na vodo to ku posta vi li pre gra de, pose li tev pa posta vi li na var no raz da ljo.
Sta ri del nase lja ne leži tik ob stru gi, tem več je od nje ga umak njen na neko li ko viš je lege. Pri ča ko va li
bi, da bo novej ši del nase lja nastal z upo šte va njem véde nja o pre te klih nevar nih narav nih pro ce sih in
po urba ni stič nem načr tu. Toda novej ši del Lokav ca delo ma leži tik ob stru gi, po kate ri so poto va li ogro -
ža jo či dro bir ski toko vi.

Za ra di pere če nevar no sti je sle di la časov no in finanč no obsež na sana ci ja pla zu, ki je obse ga la zajet -
je izvi rov, črpa nje in preu sme ri tev vode ter odvoz splazelega gradiva na leta liš če pri Ajdovš či ni, izde la vo
pre grad in praz nje nje zapol ni tve nih kotanj. Jese ni 2001 in spom la di 2002 so s pla ziš ča odpe lja li več
kot 200.000 m3 gra di va (Ko mac in Zorn 2007). Vsem tem stroš kom bi se lah ko izog ni li z um nim prostor -
skim načr to va njem v zad njih deset let jih, ki bi upo šte va lo narav ne pro ce se ter zapi san in hudour ni čar jem
še znan spo min na dogod ke izpred sto let ja.
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2.1.3 Dro bir ski tok na pri me ru Loga pod Man gar tom

No vem bra 2000 se je pod Man gar tom utr gal zemelj ski plaz, ki je dose gel sotoč je Man gart ske ga poto -
ka in Pre de li ce. Zara di obil nih pada vin je raz mo če no gra di vo dva dni kasne je kot dro bir ski tok z ve li ko
hitrost jo dose glo Log pod Man gar tom, kjer se je odlo ži lo v ob li ki vrša ja. O pre te klih podob nih pro ce -
sih pri ča jo ostan ki sta rih vrša jev, ki so sedaj do nekaj deset metrov nad dolin skim dnom. Tudi zgo do vin ski
viri pri ča jo, da je do podob ne ga poja va priš lo pred dobrim sto let jem in prib liž no tri sto leti, o še sta -
rej ših dogod kih pa pri ča kul tur no izro či lo (Ko mac in Zorn 2007). Toda nevar no sti se iz raz lič nih raz lo gov
niso zave da li niti pre bi val ci, niti stro kov nja ki (ti so med dru gim ime li začet ne ter mi no loš ke zadre ge
gle de nasta le ga poja va, čeprav so dro bir ski toko vi v Al pah zelo pogo sti). Zato je razum lji vo, da spo -
min na pre te kle dogod ke ni odse val v ome ji tvah rabe pro sto ra.

Slika 3:ZemeljskiplazSlanoblatoogrožanaseljeLokavec.
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Slika 4:DržavniprostorskinačrtzaLogpodMangartom(Mikoš,FazarincinMajes 2007).p

Dro bir ski tok je zah te val sedem živ ljenj, poru šil in poš ko do val 18 sta no vanj skih in 8 gos po dar skih
objek tov ter na povr ši ni 15 ha odlo žil 700.000 m3 gra di va. Na cesti Bovec–Pre del sta bila poru še na dva
mosto va. Celot na ško da je bila oce nje na na sko raj 14 mi li jo nov evrov. Dan po nesre či so pre bi val ce za
tri mese ce izse li li (Ko mac in Zorn 2007). To se je izka za lo kot sla bo, saj ljud je v tem času niso mogli
skr be ti za posest in oči sti ti stavb ter nji ho ve oko li ce. V po dob nih oko liš či nah so leta 2003 v Uk vah/Ugo -
viz zi v Ka nal ski doli ni lju dem dovo li li vstop že čez nekaj dni.

Pri mer izpo stav lja mo, ker je bila ta narav na nesre ča prva, pri kate ri je bil izde lan pose ben, to je držav -
ni pro stor ski načrt (sli ka 4). Tak šne načr te obi čaj no izde la jo za držav no infra struk tu ro, kot so avto ce ste
in ener get ska infra struk tu ra. V ok vi ru načr ta, ki podrob no pred pi su je rabo pro sto ra v po sa mez nih conah
ogro že no sti, so pri za de tim z dr žav ni mi sreds tvi zgra di li 15 no vih sta no vanj skih hiš, var nost no pre gra -
do in dva mosta na držav ni cesti. V pr vih šestih letih je bilo za sana ci jo porab lje nih 13,3 mi li jo na evrov
(Zorn in Komac 2008), obno va pa leta 2015 še ni kon ča na.

2.2 Pomanj kljiv nad zor

Po manj klji ve mu nad zo ru smo bili pri ča po sosled ju potre sov v Zgor njem Posoč ju. Poka za le so se
šte vil ne nepra vil no sti pri pre te klih popo tre snih obno vah, saj obnov lje ne zgrad be niso bile ustrez no prila -
go je ne pri hod njim potre som, čeprav »… sodobnipredpisiučinkovitozaščitijokonstrukcijepredpotresom,
čejihleupoštevamo.Zatopastapotrebnikontrolaterpredvsemodgovornostgraditeljevinlastnikov…«
(Fisc hin ger (1999, 237).

Pri potre su leta 1998 se je izka za lo, da je bila obno va in oja či tev zgradb po potre sih leta 1976 pogo -
sto sla ba ali nepo pol na. Podob no so po potre su leta 2004 (sli ka 5) ugo to vi li pomanj klji vo popo tre sno
obno vo ob potre su leta 1998 (Go dec in osta li 2006). To se je zgo di lo kljub temu, da je mora la biti obno -
va po potre su leta 1998 »… vodenaenotnoinpoenakihkriterijihdovsehoškodovancev…« in s ci ljem
»… obnovitiobjektestrokovnointrajnoterjihutrditivsajzaenostopnjoveč,kotjebilpotresnisunek
12. aprila 1998…« (Tav zes 2002, 301) ter kljub temu, da je bil spre jet pose ben Zakon o po po tre sni obno -
vi objek tov in spod bu ja nju raz vo ja v Po soč ju (1998; 2005). Enot no vode nje in nad zor nad pote kom obno ve
je ime la »Dr žav na teh nič na pisar na«. Ob kon cu leta 2001 so odgo vor ni že govo ri li »… o uspešnipopo-
tresniobnovi…« (Tav zes 2002, 303).

Po sta vi mo si lah ko vrsto vpra šanj: Kako to, da je ob potre su leta 2004 ponov no priš lo do moč -
nih poš kodb? Ali so bili pro jek ti oja či tve po potre su 1998 nare je ni korekt no; je bila izved ba sklad -
na s projek ti; je bila oja či tev sploh smi sel na, ali bi bilo bolj učin ko vi to objek te zgra di ti povsem na
novo; kate ri pred pis upo ra bi ti pri zago tav lja nju potre sne odpor no sti poš ko do va nih objek tov (Go -
dec in osta li 2006)? Izka za lo se je namreč, da je bila prob le ma tič na obno va sta rih, kam ni tih zidov,
ki so veza ni s šib ko mal to iz doma izde la ne ga apna. Dra go injek ti ra nje tak šnih zidov ni dalo ustrez -
nih rezul ta tov, saj cement pogo sto ni dose gel struk tur no šib kih delov. Ob obno vi je bila zara di izkuš -
nje obno ve po potre sih 1976 pre po ve da na grad nja sicer potre sno var nej ših sodob nih mon taž nih stavb –
spo min na obno vo Bre gi nja leta 1976. Mno gi komaj obnov lje ni objek ti so bili ob potre su 2004 tako
poš ko do va ni, da je bilo tre ba šte vil ne poru ši ti in nado me sti ti z no vo grad nja mi. Neka te re novo grad -
nje so bile zgra je ne z do na tor ski mi sreds tvi, netrans pa ren ten izbor pre jem ni kov dona tor skih hiš pa
je pov zro čil neso glas ja, saj je priš lo do nee na ko sti pred zako nom. Obno vi oči ta jo še nek va li tet no grad -
njo, pomanj kljiv nad zor, ki je delal v ško do oško do van cev (za ra ču na va nje neo prav lje nih del), »ode -
ruš ke«, do tri krat viš je cene za ruše nje stavb, prav tako pa tudi za pro jek te in grad njo ter dokaj neu god na
poso ji la, ki so jih bili v do lo če nem dele žu vred no sti obno ve pri mo ra ni prev ze ti pre bi val ci (Ger mov -
šek 2013).
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2.3 Zava ro val na poli ti ka

Na bor krit ja ško de ob raz lič nih narav nih nesre čah se med posa mez ni mi zava ro val ni ca mi raz li ku -
je, saj neka te re zava ro val ni ce vklju ču je jo narav ne nesre če že v os nov no krit je, dru ge pa jih vklju či jo
v za va ro va nje kot opci jo z do pla či lom, spet tret je pa ne omo go ča jo krit ja za dolo če ne vrste narav nih
nesreč (Na rav ne…2010). Tovrst na zava ro va nja so naj po go ste je del požar ne ga zava ro va nja (Pa vli ha 2001).
Zava ru je mo se lah ko za pri mer poža ra, uda ra stre le, vihar ja, toče, popla ve, zemelj ske ga ali snež ne ga
pla zu, utr ga nja zem ljiš ča, meteor ne vode, žle du, zmr za li ali potre sa. Podob no velja pri sta no vanj skem
zava ro va nju. V kme tijs tvu zava ru je jo živa li ter posev ke in plo do ve za pri mer toče, poža ra, uda ra stre -
le, spom la dan ske poze be, vihar ja ali popla ve. Zava ro va nje živa li vklju ču je požar, udar stre le, vihar, popla ve,
plaz, viso ke ali niz ke tem pe ra tu re (Na rav ne … 2010).

Za niz ko zava ro va nost (sli ka 6) so sicer delo ma odgo vor ne zava ro val ni ce same, ne sme mo pa zanema -
ri ti dejs tva, da zava ro va nja za pri me re narav nih nesreč pri nas niso obvez na. Poleg tega pri povra či lu
škod s stra ni drža ve do sedaj niso ime li več jih ugod no sti tisti z za va ro va nim imet jem. Celo obrat no:
drža vi so med obno vo po potre su 1998 oči ta li neu pra vi če no in neza ko ni to zaplem bo zava ro val ni ne vsem,
ki so svo je objek te zava ro va li pro ti potre su. To pome ni, da so bili v raz mer ju do drža ve, prek kate re je
sklad no z za ko nom pote ka la obno va, oško do va ni tisti, ki so prej poskr be li za zava ro va nje svo je nepre -
mič ni ne (Ger mov šek 2013). Podob no so bile ob popla vah sep tem bra 2007 gos po dar ske druž be, ki niso
zava ro va le objek tov in opre me, upra vi če ne do 50 % nepo vrat nih sred stev za stroš ke nasta le ob nesre -
či, tiste, ki so zava ro va nje ime le, pa med 70 in 80 % (Pro gram … 2007).

Ob neob vez nem zava ro va nju je pomemb no tudi zave da nje nevar no sti. Nemš ka štu di ja je za popla -
ve poka za la, da se kata stro fal nih poplav izpred dese tih let spo mi nja le še prib liž no polo vi ca pre bi vals tva,
sko raj nih če pa se ne spo mi nja tak šnih poplav izpred več kot šti ri de se tih let (Ko mac 2009).

V juž nem delu Ljub lja ne so v osem de se tih letih pre te kle ga sto let ja izved li anke to, ki je poka za la,
da je 72 % anke ti ra nih pre bi val cev sicer vede lo, da so na nji ho vem območ ju biva nja mož ne popla ve,

Slika 5:Značilnepoškodbenahišahv Čezsočiobpotresuleta 2004.
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a kar 59 % jih ni vede lo, da je območ je v pre te klo sti že bilo poplav lje no (Gams in Cun der 1983; Gaš -
pe rič 2004). Natek (2007, 149) je to komen ti ral: »…Katastrofalnepoplavev letih 1885,1888,1895,1926
in 1933torejneobstajajo…v zavestitamkajšnjihprebivalcev…«. 

Na pomen izkuš nje posa mez ni ka pri zava ro va no sti kaže dejs tvo, da je bila ob popla vah v Nem či ji
leta 2002 (18 mi li jard ame riš kih dolar jev ško de) zava ro va na četr ti na (19 %) sta no vanj skih objek tov, ob
popla vah na istem območ ju leta 2013 (15,2 mi li jard ame riš kih dolar jev ško de) pa sko raj tret ji na (32 %;
Natu ral … 2014).

Pomen osebne izkušnje ugo tav lja jo tudi za potre se. V pr vem letu po potre su ugo tav lja jo veli ko odloč -
nost za zava ro va nje pred potre som. Ta se do pet let po potre su poča si zmanj šu je, kasne je (5–10 let po
potre su) pa pri de do zavest ne ga odkla nja nja s tem pove za nih stroš kov (Fisc hin ger 1999).

2.4 Pre plet poli ti ke in kapi ta la

2.4.1 Laš ko

Če prav narav ne raz me re v Laš kem one mo go ča jo več je pre ven tiv ne pose ge in bi se bilo tre ba izo -
gi ba ti pose ga nju v ob moč je poplav nih voda, je vla da s po seb no ured bo dovo li la širi tev zdra vi liš ča na
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Slika 6:Škodainzavarovanaškodazaradinaravnihnesrečv Slovenijimedletoma 2003in 2008
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obvod no – poplav no zem ljiš če. Novi del zdra vi liš ča so posta vi li dobe sed no v stru go Savi nje, čeprav so
»… zaobmočjeLaškeganapoplavnikartiv razmerju1 : 25.000meje‘katastrofalnihpoplav’lepovrisa-
ne…« (Me ki na 2007).

Po sle di ce so bile pri ča ko va ne: ob popla vah sep tem bra 2007 je na objek tu nasta lo za 1,8 mi li jo na
evrov ško de – tak zne sek bi z vstop ni no pri ne slo šele 205.000 obi sko val cev. Odziv drža ve je bil povsem
v nas prot ju z me ri li traj nost ne ga raz vo ja in zako ni, saj je vla da oblju bi la takojš njo pomoč (Ko mac, Natek
in Zorn 2008b; Zorn, Komac in Natek 2009). Takrat na naj viš ja poli ti ka je (si cer za Celje) tudi izja vi la
(Po klič 2007, 2): »…RazumemogorčenjeCeljanov,kisoz vsemidovoljenjizgradilisvojehišenaobmoč-
jih,kisojihprizadelezadnjepoplave.Česiplačalvsedajatve,pričakuješ,dabošlahkotamnormalno
živel.Ljudem,kijimjesedajpoplaviloimetje,bomodelškodezagotovopovrnili…«. Ob tem ome ni mo
prob le ma ti ko izda ja nja grad be nih dovo ljenj, kjer v po stop ku ne upo šte va jo zna nih narav nih nevar nosti
in daje jo napač na zago to vi la gra di te ljem gle de var no sti, ter o od go vor no sti tistih, ki tak šna dovo lje nja
izda ja jo (Kont ler Sala mon 2010).

Laš ko (žal) ni osam ljen pri mer. Kljub zakon skim dolo či lom (Za kon o vo dah 2002; Zakon o pro -
stor skem načr to va nju 2007) lah ko v Slo ve ni ji naj de mo na sto ti ne pri me rov legal nih, na novo zgra je nih
sta no vanj skih, gos po dar skih, trgov skih, šol skih in dru gih stavb na poplav nih območ jih (Zorn, Komac
in Natek 2009). V me di jih smo lah ko pre bra li (Me ki na 2007): »…Politikapopuščapodpritiskiinvesti-
torjevinkljubnasprotovanjuhidrološkihslužbdovoljujecelonovogradnjenarečnihbrežinah,kopride
dokatastrofe,panamenidržavnosolidarnostnopomoč…«.

2.4.2 Loga tec

Lo ga tec leži na sti ku apnen ča ste ga kra sa in dolo mit ne ga hri bov ja Žibrš, s ka te re ga ob nali vih zelo
hitro dote ka jo veli ke koli či ne vode in se prav na območ ju mesta izli va jo v kraš ko apnen ča sto pod zem -
lje. Ko se po dalj šem dežev ju dvig ne tudi gla di na kraš ke vode, to one mo go či odte ka nje in nasta ne jo
popla ve. V 20. sto let ju so bile več je popla ve v Lo gat cu v le tih 1905, 1932, 1965 in 1979. Po popla vah 1979
so zgra di li pro ti po plav ni jez, s ka te rim naj bi vsaj del poplav ne ga vala zadr ža li zunaj pose lje ne ga območ -
ja (Mi hevc 1992). Kljub tej nevar no sti je Loga tec zra sel oko li veli ke ga pono ra Jač ke, saj so bile na vodo
v pre te klo sti veza ne gos po dar ske dejav no sti, kot so mli ni in žage (Ko mac, Natek in Zorn 2008b). Ker
se je nase lje v zad njih deset let jih moč no raz ši ri lo, je poplav no ogro žen del Logaš ke ga polja pod Seki -
ri co in med uli co Pla nja va in kro žiš čem na Bro du ter območ je med Sonč nim Logom in Jač ko (sli ka 7).
Ogro že no je tudi območ je vaš kih jeder v Go re njem in Dole njem Logat cu (Bajc 2015).

S šir je njem nase lja na poplav no območ je smo lah ko opa zi li spre mi nja nje raz mer ja druž be do poplav.
Po prvi sve tov ni voj ni so po več jih popla vah čisti li in ure ja li pono re, tako da so pred poži ral ni ki gra -
di li rešet ke, da bi iz Jač ke laž je odstra nje va li naplav ljen les. Čisti li so tudi prod in pesek izza mlin skih
in žagar skih jezov. V sre diš ču Logat ca je bilo veli ko stavb (45) zgra je nih pred letom 1900, toda med
leto ma 1960 in 1980 so na poplav nem območ ju zgra di li kar 62 stavb. Takrat so poleg sta no vanj skih
stavb gra di li pred vsem trgo vi ne, avto bu sne posta je, par ki riš ča, vrt ce. Na robu poplav ne ga območ ja je
postav lje na celo čistil na napra va. Po letu 2000 so na poplav nem območ ju zgra di li 18 no vih, pred vsem
več sta no vanj skih stavb. Tak šno je novo nase lje na območ ju, ki je zna čil no ime no va no Ob poto ku, in
je bilo poplav lje no leta 2010. Na kra ju, kjer je nekoč stal mlin, so ob pre no vi zgra di li več sta no vanj -
skih enot (Bajc 2015), ki ima jo grad be no dovo lje nje in so vpi sa ne v zem ljiš ko knji go. Inve sti tor naj bi
pri se ljen cem, kup cem hiš zago tav ljal, da ne gre za poplav no ogro že no območ je, čeprav je bilo to jasno
iz veljav nih pro stor skih aktov. Grad be no dovo lje nje naj bi bilo tako izda no v nas prot ju z nji mi. Čeprav
je ure ja nje pro sto ra v do me ni občin, se logaš ka obči na ote pa odgo vor no sti, češ da so bili občin ski akti
spre je ti sogla sno z  dr žav ni mi nosil ci ure ja nja pro sto ra (Agen ci ja Repub li ke Slo ve ni je za oko lje),
uprav na eno ta pa trdi, da so upo šte va li pred pi sa ne grad be ne pogo je in da bi mora la ukre pa ti obči na
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Slika 7:ObmočjejužnegaLogatcas številniminovogradnjamijenapoplavnemobmočju.p
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(Tram puš 2014). Zara di veli ke ga učin ka takrat nih poplav so v ob či ni pri sto pi li k iz de la vi poplav ne štu -
di je (Ža gar 2010) in pred la ga li ukre pe, kot je grad nja dodat nih dveh zadr že val ni kov. Zadr že val ni ki v tem
pri me ru sicer niso prob le ma tič ni z vi di ka hudour niš ke sedi men ta ci je (kot smo naved li v pri me ru hudour -
niš ki poplav Gra daš či ce – poglav je 2.1.1), vsee no pa lah ko zadr ži jo le viš ke poplav ne vode in pris pe va jo
k nji ho vi omi li tvi, prob le ma pa ne odpra vi jo. Napač ne odlo či tve jav nih orga nov se pre ne se jo na dav -
ko pla če val ce, saj drža va ob narav nih nesre čah zago tav lja del no povra či lo ško de. To potr ju je izja va
logaš ke ga župa na po popla vah 2010: »Natemobmočjujebilovčasihresvelikopoplav,predtremideset-
letji se je naredil zadrževalnik in nekaj časa poplav ni bilo. Zdaj so se znova pojavile. Kot bi bile
nepri ča ko va ne!, opom ba avtor jev] Trdim,dasobileedenodproblemovsmerniceArsa.Ponovempro-
storskemnačrtusetamzdajnesmevečgraditi,hkratipabomov nekajletihpostavilišezadrževalnike.
Kobostazadrževalnikazgrajena,tisti,kitamživijo,nebodovečogroženi.Sammislim,dajedelomaodgo-
vorentudiprojektant.« (Tram puš 2014). Na dru gi stra ni pa inve sti tor ji ne nosi jo nobe ne odgo vor no sti;
zna ni so tudi nji ho vi pri ti ski na stro kov ne delav ce: »… šlisocelok ministru…« (Tram puš 2014).

Tako še na enem pri me ru vidi mo, kako urba ni za ci ja poplav nih obmo čij vodi v do dat ne inve sti cije,
te pa, posred no, zara di pove ča ne ga občut ka var no sti, spet spod bu ja jo bolj ali manj ure je no urba ni za -
ci jo.

3 Sklep

Te melj no vpra ša nje, ki odse va iz pred stav lje nih pri me rov, je vpra ša nje odgo vor no sti. V pre te klo -
sti je odgo vor nost za ško do ob narav nih nesre čah pove či ni nosi la druž ba. Nena zad nje celo zako no daj na
ure di tev spod bu ja poraz de li tev odgo vor no sti za pre ven ti vo na šir šo, občin sko skup nost. Zakon namreč
nala ga odgo vor nost za oseb no zaš či to lokal ni skup no sti, ne pa izrec no posa mez ni kom (Za kon o vars -
tvu … 1994, 70. člen).

Toda z na raš ča jo čo indi vi dua li za ci jo druž be sme mo pri ča ko va ti trend k oseb ni odgo vor no sti tudi
ob narav nih nesre čah. Sistem dode lje va nja pomo či ob narav nih nesre čah bo mor da pozi tiv no upo šte -
val odgo vor nost posa mez ni ka za samo zaš čit no rav na nje v smi slu pre ven tiv nih teh nič nih ukre pov in
ude lež bo pri zava ro va nju.

Vpra ša nje zava ro va nja in dru ge ga samo zaš čit ne ga rav na nja je namreč pove za no s tem, kdo bo nosil
odgo vor nost ob more bit ni ško di (Zorn in osta li 2011).

Po potre su leta 1998 v Po soč ju na pri mer nismo postav lja li vpra šanj o od go vor no sti (samo)gra di -
te ljev in inve sti tor jev za veli ko ško do po (glo bal no gle da no) raz me ro ma šib kem potre su. Tudi nismo
postav lja li vpra šanj o ško di zara di more bit ne malo mar no sti ali celo zavest ne ga pod ce nje va nja zaš čit -
nih ukre pov, pose bej na objek tih v la sti občin, ki so odgo vor ne za stro kov nost gra denj. Podob no velja
za dru ge več je narav ne nesre če, pose bej za popla ve, pri kate rih je pove či ni zna no, do kod seže poplav -
na voda (sli ka 8).

Pre mik odgo vor no sti k po sa mez ni ku bo ver jet no nujen tudi zara di ved no niž jih sred stev, ki so na
voljo na držav ni rav ni za povra či la ško de ob narav nih nesre čah. Zaen krat posa mez ni ka k temu ne spod -
bu ja jo zako no daj ne nedo sled no sti in nedo re če no sti ter iner ten zava ro val niš ki sistem. Da bi dose gli bolj še
sta nje, bo tre ba delo va ti tudi na vzgoj nem področ ju ter na področ ju oza veš ča nja (Ko mac, Zorn in
Ciglič 2011). V Slo ve ni ji namreč vlo ga posa mez ni kov, pa tudi inve sti tor jev, občin (pro stor ski načr ti)
ali uprav nih enot (grad be na dovo lje nja) na področ ju narav nih nesreč žal ni tak šna, kot bi si žele li. Zave -
da ti bi se mora li, da narav ne nesre če niso »viš ja sila«, pred kate ro jih mora šči ti ti neja sno opre de lje na
drža va. Inve sti tor ji bi mora li biti vsaj mate rial no in moral no odgo vor ni, če opu sti jo potreb ne zaš čit ne
ukre pe (Fisc hin ger 1999).

So dob no uprav lja nje (an gleš ko governance) z na rav ni mi nesre ča mi pa ne sme le pre pro sto pre laga ti
odgo vor no sti, sred stev in moči odlo ča nja z dr ža ve na posa mez ni ka. Iti mora za načr to van, celo sten in
dol go ro čen pri stop, ki bi teme ljil na oza veš ča nju pre bi vals tva (Kuh lic ke in osta li 2011).



Pri sobi va nju z na rav ni mi nesre ča mi in pri pri la ga ja nju glo bal nim pod neb nim spre mem bam mora -
mo le odgo vor no upo ra bi ti obsto je če zna nje ter ude ja nji ti prav ne pred pi se in že bomo lah ko moč no
ome ji li »ka ta stro fal nost« narav nih nesreč.
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Slika 8:Neodgovornoje»stiskanje«hudournikovv ozkeumetnestruge,šeboljpapostavljanjeobjektov
prekvodotokov.PrimerprepustazahudournikpodHotelomJezerov Bohinju.Hudournikjeobobilnih
padavinahkonecdecembra 2009podhotelomprenašalvečjekoličineplavja.
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5 Summary: Natural disasters and social irresponsibility
(translated by DEKS d. o. o.)

Natural disasters are a factor that limits development, and therefore it is important to avoid or adapt
to any natural hazards. In areas where a culture of natural hazard avoidance or coexistence (adapta-
tion) has developed, the impacts of natural disasters are less catastrophic.

Increasing impacts of natural disasters at the global, regional, and local levels are often associated
with global climate change. With changes in air temperature and the quantity and intensity of precip-
itation, climate change is influencing the frequency, distribution, and force of weather-related disasters.

Climate change is closely connected with the increase in damage caused by natural disasters. During
the 1950s, this damage amounted to approximately USD 3.9 billion at the global level, whereas over
the past two decades it has already amounted to approximately USD 120 billion a year. Such an increase
in damage is primarily connected with modern society's increased vulnerability to natural disasters.

The key to understanding natural disasters is awareness that they are part of a natural process that
cannot be prevented, although one can adapt to it. Unfortunately, such adaptation is often understood
only in connection with climate change and less often with natural hazards.

In the context of Slovenia, it can be legitimately asserted that responsibility for the impacts of nat-
ural disasters should not only be ascribed to climate change or other environmental factors because
most often social reasons are more important. This article presents four social reasons that reduce soci-
ety's resilience to natural disasters: inadequate spatial planning, lack of supervision, insufficient
insurance policies, and a mix of politics and capital influences.

Inadequate spatial planning: Despite Slovenia's high susceptibility to various natural processes,
to date only a few municipalities have prepared adequate expert bases (susceptibility maps), even though
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they are required by an EU directive (e.g., flood maps). Susceptibility maps for slope processes (land-
slides and avalanches) cover only a tenth of Slovenia's territory, even though at least one-fifth of the
country is in urgent need of such maps. Approximately EUR 1 million would be required to produce
them, which is barely one percent of the direct damage that landslides and avalanches caused in Slovenia
between 1994 and 2008. Approximately EUR 4.5 million – or less than 5% of direct damage caused
from 1994 to 2008 – would be required to cover the entire country.

The southern part of Ljubljana is highlighted as a flood example; this is a known flood-prone area,
where the population has grown from a few thousand to over 30,000 in only a few decades.

Lack of supervision: In recent years, a lack of supervision has become evident after a series of earth-
quakes struck the Upper Soča Valley (in 1976, 1998, and 2004). The post-earthquake recovery to date
has revealed many deficiencies because the reconstructed buildings were not adequately adapted to with-
stand potential future earthquakes.

Insurance policy: Insurance companies are partly responsible for low insurance coverage against
natural disasters, but one should bear in mind that insurance against natural disasters is not required
in Slovenia. In addition, those that have taken out property insurance have not benefited much from
compensation for damage paid by the government. In fact, exactly the opposite is true: during recov-
ery after the 1998 earthquake, the government was criticized for unjustly and unlawfully confiscating
the insurance benefits of everyone that had insured their buildings against earthquakes. This means
that the government penalized those that had insured their real estate before the earthquake.

A mix of politics and capital influences: Despite the legal provisions in force (i.e., the 2002 Waters
Act and the 2007 Spatial Planning Act), hundreds of residential, business, commercial, school, and other
buildings have been legally built on flood-prone (or other high-risk) areas in Slovenia. One can read
in the media that politicians are giving way to the pressure of property developers and, despite objec-
tions from hydrological services, new construction is permitted on river banks – and, when a catastrophe
occurs, sympathy payments are simply provided. In this regard, the problem of issuing building per-
mits should also be mentioned (this procedure does not take known natural hazards into account and
it provides developers with inappropriate or wrong guarantees regarding safety) and the responsibili-
ty of those issuing these permits.

In order to coexist with natural hazards or adapt to global climate change, one must simply apply
existing knowledge and legal regulations in a responsible manner; this can already greatly reduce the
»catastrophic proportions« of natural disasters.
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